neal,

SEMINARIO 1: ECUACIONES

Una “eouceidn™ es una lgualdad algebraica, que se verifica para cierlos valores de lay letras, a lay
cuales se las denoming lncogniias.,

El abjetivo es entonces encontrar los valores que cumplen lg igualdad y a los que denonrinamos
“solucion” de la ecuncion .

Ew este seminario partimos de ecuacianes lineaies con una sola incdgnita, a mode de revizion.
Luego se incorpora al andlisis-varias ecuaciones con dos y res neognitas, lo que da ovigen o
sistemnas de ecuaciones Hineales. :

S prutende rescotay algunas de las téericay de resolucion, ya conocidas por el estudiante, v lograr
cierta ductitidad paro of planteo de problemas de distinta Indele gue involucran incdgnitas.

Laos ejercicios 1, 2y 3, pusiblemente parezcan algo elementrles, pero es necesario que

antes de comenzar con actividades més complejas el estudiante haya evaenade wdo fipe de dudas
ep la resolucidn de conacioncs con nne incOgniia.

@ Repaso

1) Encuentre el valor de x que verifique, en cada caso, la igualdad propuesta:

ar3+x=7 b)-2+x%x=28 c)x-3=2
d)2x-1=35 e)3x-2=-2 B2 -2=0x
g)3x-3=31 Ddx-1=3x 1) 20 x -+ 50 =300

23 Resolver las sigutentes ecuaciones lineales; (verifique el resultado obtenido)

2} 2x~ 3= %2 ' b) 2x.3 ={x+3)+x
x-1 x-3
C) X = e +2 : d) 1+ e =2
7 ' 4
X-2 2x+1 3x-12 2x-4
a) +1 = -2 f) : :. - -(UE)X
3 3 -2 =5

3) Planice y resuelva los siguienies problemas:

2) 8i se colocan § 5000 - a cierta 1asa mensual se obtiene en un mes un interds, ignal 2 la
quinia parte de lp invertido, ;cudl es la tasa a la cual se colocd el dinero?
{A”gentiﬂai 350 uﬂ?‘]



b) Un pozo comiin poses 51500 se reparte entre cierta cantidad de individuos de manera
tal que cada uno de eflos obticne 45, y abn quedan $5 por individuo en el fondo
comijouanias personas son los beneficiavios de diche fondo? (y porqué no
repartiercn todo?)

c) Clerto svento escolar convoca a 1500 estudiantes, los cuales para nna mejor
organizacion se han distribuido de tal manera que cada 45 estudiantes debe existirun
tutor  Si se sabe que después de la division sélo un tutor no tiene 45 estudiantes sino 15 .
{acomodo) , ;cuintos tutores habia?

d) Se le infornma a un comerciants que ¢l precio con recargo por pago en cuotas (del 24%;)
de cierto producto es de $434.- ;Puede Ud. decimos cudl es ¢l precio del producto sin
recargo.? (jojo! Su respuesta es valida sélo por el dia de hoy. Mafiana deberd
aplicar el indice de inflacién dado por el INDEC, 4 el incremento del precio del
délar, 6 el del Euro, O.......)

¢) Una persona recibe una herencia que utiliza de la siguiente forma: 1/3 de ellz lo
destina a comprar un automovil, con el 20% del resto paga sus deudas v lo que queda,
$ 24.000, lo deposita a plazo hJD ent urt banco argentine (jpobre..!) ;Cudl es ¢l monto
" fotal de 1a herencia?

) Unaatomovihista recorre 764 km { es qae tiene un auto con equipo de gas)en tres

etmpas en la segunda el recorrido es 124 km mas que en fa primera, y en la tercera el
% més que en la primera. (Cudntos km recorrié en la primera etapa?

g) Cierto automovilista ha recorrrido 1z tercera parte de la distancia que separa dos
ciudades, ¥ sabe que si recorre 1/4 de lo que le resta le quedaran sin recorrer 120 km.
;Cual es la distancia que separa ambas cindades.? (dlsculpenlo, el autnmuvxl:sta era
miope...y 0o leyd el cartelito en la autopista)
Adverfencia: El siguicnte item ¢std fuera de contexto ;Porqué?
h) Se sabe que Ja base v {a altura de un rectangulo son tales la 'ﬂtum mide 2 cm. mds que

el doble de In base. Si la superficie del rectangulo es de 40 cm® joudnto miden la base v
1a altura?

#10

Actividades.

4) Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones ¢ interprete graficaments la gi‘ru_aci ;'}n.
f) x+3y=-1 b) (3x=6-y ¢) [W2x+5y=1 :

Ix- y=5 - 6x+2y=10 0y-2=x



)
a) (Cual debe ser el valm' de k para quc el sxguxcr[tc szstema sea compatible mdetenmnndo?

X X - 4 _ I{ y . ) . X
2’X+2y=8 _ Koo
b} {Cual debe ser el valor de m para que ¢l siéuiente sistema sea in'compaiiblge_‘?‘
! 1Qx+5_y= 1
0y+3x=m s 4

P N T R e

R

“6)Plantee y resuelva 10s si mauentes problemas:

a)=En una clase de Disefio el total de alumnos, varones y mujercs, es de 52. 5i ¢l ndmero
-de alumnos varones es sicle mas que el doble de mujeres, jcudntas mujeres y CuAntos
varones hay?. ' _ R IO

. Ui s

b) Dos Agrénomos han :g:corrido distintas distancias La suma de las distancias recorridas
por amboes s igual a”2/2 de su diferencia Ademés ¢l que recorri la mayor de Jas
distancias supera en 2000 km. a Ia recomida por €l otro, g,Cuantos kilomietros recorrio
cada une de ellos? Liy-g)exry 2 -By-o

X ar‘»‘ﬂ‘f}‘ _ C - !JUO

¢) Juan tiene el doble de clientes de los que tiene Pedro, pero si Juan le cede 10 clientesa 7~

Pedro se quedara con 6 clienies menos que Pedro. ;Cuantos clacmﬁs ticne cada. unn?

Sy

-
S
4

1
-':3 i

7) Rasue}vay clasifique los siguientes sistemas de ecuaciones lineales. Telpo P
’ L ’ "C.: . ,
a) [-n+ y +z=] X 4 [ y+z=i
x4+ 3z=4 3x+ Y +2z=1 :6 I‘L1 LS
C2R+ y=udz ot S _ 3xt2y+3z=2 ST
By [ 2x-3y =-1 e) {~x+y+z=0
In2y-z=3 <-2x+2y =0
X+ y-2=0 3x+ y+2z=-4
ey{ y-3z=5 [ x+y=l1
2x+y-5z=2 y+z=1}

2x+ 2z=1. X«zZ=}

8) Plantear y resolver los mgmentss probiemas:

" ) La ganancia de una cmpmsa esde $14.600. La misma se distribuye entre res socios E] s::gundo
socio recibio el 10% menos que el primero y el tercere 3/4 partes més que o que recibid el primero.
{Cudnio recivid cada uno 7 '



= Zy4l T ' T
b) La suma de fres niuneros e5 9, &l pmnc:o representa el opuesto del doble del segundo y ef tercero
es una unidad mayor que la suma del primero con of segundo. ;Cuéles son estos nimeros?

c} De 1350 alumnos que cursaron Algebra se informé gue el mimero de alumnes regulares supera al

de libres en 100 v que la suma de ambos supera en 50 2l nfimero de promocionados. g,Cne’mtns
alumnos resultaron bres, cuéntos regulares y enintos promocionados?

d) En un estadio hay presentes 3.500 personas, las cuates han abonado distinto importe de acserdo a
st ubicacidn en tres sectores; $10 por la Platea A, § 5 por la Platea By §2 por Ia Popular. Ademds
se nos informd que en la Popuiar hay un 50% mids de personas que en la Platea B. Si la recaudacidn
total fne de $18.000 4, cudntas personas habia en cada sector

9} St a 0 b son distintas de cero el sistema de ecuaciongs:

ax +bhy=¢
~ax-by=d

a) Es incampatible sieinpre.

b) Es compatibls indeterminado siempre.

¢} Esindeterminado parac=d

d) Esincompatible pata c#-d.

e} Ninguna de las alternativas anteriores es correcta

10} Ei sistema de ecuaciones'

-x+y +z=]
~x+3z=4
“2xt+ y=-4zt5

a) Fs incompatible

b} Es compatible indelerminado.

¢} Es compatible detenminado con x=.1, y=-1, z=1.
d) Es campatible determinado cont x= 1, y= 1, z=1.
e} Ninguna de las alteynativas anteriores es correcta,

¥1 1) El sistema de ecuaciones;

X+ y4z=]
-x+3z=4
~2x+ y=-47+73

a) Es incompaible.

b} Es compatible indeterminada.

€) Fs compatible detenninado con x=-1, y=-1, z=1.
d) Es compatible determinado coa x= I, y= 1, z=1.
8} Minguna de las alternativas anleriores es correota.



Antes de resolver este practico, revise los siguientes puntos en el capitulo 7 de la bibliografia

bisica:

¢ inecuaciones con una incopgnita.

s sistema de inecuaciones con dog incdgnitas
* reeidn solucion,

= sofueion dptima

1} Resolver en forna analitica ¥ arafica las siguientes inecuaciones:
a) 3x-2%0

b) 2+4x<3

c} —2x+] 2-1

d) $x-32 3x~1/4

e) (2-3x)/4=2(T~4x%)/2

2) Encuentre la regién sohucion a las siguientes inscuaciones:

ay Zx+2y22 e) Ix-2y2?2
b) 2x+lz-y o f -x+yz0
¢} Zy+4543 . g2y +x <3
d) 2y+r4x<3 : . B} 2y+xs53
e} Sx+tyz 3x-~1/4 . W} 4xs54{y-x)

3) Encuentre la region solucion a log siguientes sistemas de inecuaciones:

a} | Zy+4xsg3 b) y+2xx3
2y+xz 3 2y—-4 x£-8
c) '-y~2x <4 d) xzy+2 3}.'. xsy+2
2y - x 52 yz x+i y<x+1
x 51 2> 0

vX 2



-

H [y-x s4 . g) [x22y

Y*ZXSO ny
» =z 0 y<3

y 20 : ' £52

4) En cada uno de los siguientes problemas, se pide:
a) Defina las variables del problema.  b) Plastee el problama. (no resuelva)

4 1) La Toy company esta planeande su programa de produceion para navidad; en particular quiere
sabier cudntos juguetes de moda y cuintos jugnetes clasicos debe praducir. Un clasico lleva 10 horas
de maldeo mis 6 horas de maquinaria; mientras que uno de moda ocupa 5 horas de moldeo y 7
horas de maquinaria. E} beneficio de vn clasico es de $8 y el de uno de moda es de $6. Si se
dispoaen de 40 horas de t:empu de moldeo y 32 horas de manuinaria, jeuantos juguetss de cada tipo
se dsben fabricar para mammmr beneﬁuos? '

4.2) Se ha decidido invertir hasta $ 1.500 en la fabricacion de circuitos impresos, de los cuales se
pueden elaborar dos modelos para ia ntilizasion en un equipo electronivo. El costo de producir cada
unto de los modelos es de 52 y §3 respectivamente.

Para su fabricacién se requiere ef uso de una maguinaiia especial para el dibujo ¥ la limpieza de los
miamos, de 1a cual se dispone sélo de 30 hs. El tiempo de utilizacion de la maqumana para cada
circuito del modelo 1 e de 6 minatos y para el modele 2 de 5 minutos,

Se ha establecido que la demanda conjunta de los circuifos es por lo menos de 300 mmidades y del
total del presupuesto disponible, a lo sumo el 10% deber correspondar al pasto én el modelo 1.

Se dssea enconirar las cantidades de cada modelo a elaborar para minimizer Jos costos.

4 3} El jefe de personal de una empresa tiens que encontrar el método mes conveniente para
ealificar a los que sclicitan trabajo, en Iz empresa. Debe examinar a no menos de 300 aspirantes; el
casto total del examen no debe pasar de $ 8.000.- ; ¢l Hempo total que se puede dedicat a ¢stos
exfimenes no puede ser mayor de 32 hs.

Se dispone de tres tipos de prugba: 4, B y C. Realizar 100 examenes de uptitnd de tipo A cucsta §
2.000 y se necesitan 10 horas; realizar 50 examenes de tipo B cuestan $ 500 y requieren 25 hs; el
examen de tipo C coesta el 40% de los de tipo A y requieren de 15 hs por cada 100 examenes.

Se ha establecido que al menos un cuarto del total de aspirantes se someta a la prusba de fipo A.
Se sabe que €] 16% de los examenes "A" | el 20% de los exémenes de fipo "B" y el 18% de los de
tipo "C" producen colificaciones i mcorectas.

Si ceda aspirante debe rendir un solo tipo de examen, jcudntos examenes de.cada clase: se deben
realizar a los efectos de minimizar los errozes en 1z calificacion? -

4.4) Una familia de productores agropecuarios posse 60 ha. de terreno, apto para el enltivo de soja,
malz y soreo. Jos cuales rediivan beneficios por ha. de $30, $20 y $19 respectivamente. Por
compromisos adqniridos, la superficie cultivada con mafz debe representar como minimo del 20 %
del 1erreno, ademas la disponibilidad de fandos para 12 adquisicién de plaguicidas es de 8 800, a
este respecto se sahe que e gasto en plaguicida es de §16, por hectarea de soja cultivada, de $10 por
hectirea de maiz y de 8 por hectirea de sorgo, se desea sncontrar la cantidad de hectéteas a sembrar
de cada producto, de manera que se maximice el beneficio total.

4.5} *Star” es una enipresa que slabora diverses cosméticos entre ellos dos lineas lideres de
perfiumes: “Night" y "Day". En el proceso de production se mezclan tres materias primas (A, By
C). Cada lirc ds 1a linea Night resulta de la combiuacidon de 0.6 littos de A y 0.4 litvos de C;



mientras que un liro de Ja Yjuea Day suge de lamezcla de 0.3 Hitos de A, 02de By 05 deC. La
compaiiia obtiene de ntilidad $400.- por litro de la Hnea Night y $300.- par litte de Ia linea Day.
Para la produccidn de la proxima semana se cuenta con la siguiente cantidad de wateria prima:

Materia prime  cant disponible

A 2Hlitres

B 2 Libos
C 20 Lisros

Se desna suber cudntos litros lign de elaborarse a log efezctos de optintizay las utilidades,

5} Congiders un problema de Optimizacion lineal con dos varinbies, cuya regitn factible se
tepresenta grifica y algebraicamente como sigue:
Restricciones:

() y+ —Ij-.x <4

2)2p+32x%0

(3) 2y-2x<2
x20 y20

Supomiendo que el 4ptime se aloznza en “O “ encuentre los valotes que maximizan ta fonclén objetivo

. -6) Resolver por el método grifico los siguientes problemas de optimizdcion.

n) Maxz’==2x+1ﬁy gminz~= x+21y.
1 5x+5yf’=100- ' [ 3x+2y%6
sa | Sx+10ysiso o osa | x+y£10
Hix+5y=200 _ { -x+3y2§
q xyzl L *yvel
E} Maxz= Sx+1ily : £y Mip z = -500 x - 400
[ x+ y=220 | (xty2s
5a ) x+2y$l36 o s.a‘dx-Sy?,l)
2x+ ys$40 30x+ 10y 2135
\ X, ¥y20 . Xy=z20




Respuestas:SEMINARIO 1

13

a) x=4 b} x=10 g} x=1

d) x=3 e} x=0 f) no tiene solucion.
) cuziquior x h} %=1 i) »=12,3

2)

1) x==2 ) x=0 cpx=3

4} x=9 e} X=6 f—14/12

3}

8} TLaego de leer detenidamente el enunciade, deducimos que lo que nos interesa averigoar es Ia
tusa z fa cual se cologaron los $300¢.

“ A esta altura hay que aclarar que financieramente se denomina tasa al resultado de dividir €]
porcentaje de interés por 100 ( por &f. Un 30 % de interds implica que latasa es de 0,3 osto es
30/100} es decir que Ia tasa es un ndmero generalmente ontre 0y 1 Ademas para obtener el
interés de un periodo se mulfiplica directamente of capital par la tasa de dicho periodo™

Supongamos que x tepresenta la tasa a la cual se colocaenn los $5000, entonces el interés se
cacula como 5000 x, pero de acuerdo al enunciado ese interds es igual a In quints parte de lo
invertide,

Comp consecuencia de esto si queremos expresar en notacidn matemdtica esta Glima frase
tendremos:

{de lo invertide)

5000 %= 1/55000 & alternotivaments 5000 x = 1000 =¥ x=0,2
Respuesia; Lz tasanenseal es de 02
b) Nuevamente leemos ef enunciado |
{Cudl eg 1a incognita? ..
Cantidad de individuos que se reparten el pozo

Demoslé un nombre jte gusia Y7
LQué relacion tiene Y con los datos?

Sabemos que habia $1500 ; podemos pensar que los 1500 se descomponen entre Jo que se repartié
¥y lo que queda. :

Cuénto se repartid? 3 45Y
Cuénto queda? 2 5Y

Finalmente & que ecuacién ardbamos? <» 1500=45V 345 Y
O altermativamente 1500 =50Y | despgjande Y=30

¢} Habia 34 tutores (Parecido af anterior pero no igual )



d) Tenemos ¢l precio de un producto luego del recargo pero se desea conocer el precio del
producte anfes del recargo, digamos X,

Como se forma un precio con recatgo?

El precio con recargo o8 iguai el precio def producto s et recergo, es decir que los 434 smgen
de lasuma "X + recargo”

Cuando quiers caloular un porcentaje sobre alge se multiplice el alge por el porcemiage divido
100, en nuestro caso: X representa el algo , 24 es el porcentaje y por snde ef recarpo se expresa
como = X.0,24

Mateméticamente nos quedaria 434 = X + 0,24 X =¥ &l precio del producto es 359,
‘Nota (este gjercicio podria ser resuelto por regla de tres simple)
e) 3 Cuél es la incognita? X=Monto de la herencia
 {Como se distribuyd este Monto?  Ria: compra de un auto, pago de deudas y quedan $24.000
2 Cudnta'se gastd en el suto? Un tercio de Ia herencia =¥ 1/3 X
¥ Tgoudnto ¢ pagh de deudas? E1 20% del resto ¥ 0,2 (X - 13X) es declr 0,2 2/3 X}

Fmalmante ;cual es la ecuacidn que representa nuestro problemna?

X=1B X+ 0,2 (2/3 30+ 24.000 ( campra de un awto, pago de deudas y quedan $24 000)
La herencia era de 545,000
f) Recorrié en la primera etapa 260 lon
2} 248 km esla distancia enfre ansbas ciudades
k) Ea base mide 4 em y In altura es ds 10 em.

4) _

a)yx=};y=1 “Las rectas ticnen distinta inclinacién, es decir se cortan en un punio”

b} Sistema Incompatible. “Las rectas son paralelas”

c) Sistea compatible Indeterminado. Solucion : x=2-10 y ; y gue pertenece n los Reales.
“Se trata de dos rectas coincidentes™

ayk=1  b)mdisfinte de b

6) a)M=15 V=37
bix=6500; y= 45060
c) x=28; y=14

T)a} Sisterna compatible Indeterminado x=3z-4; y=3+2z; z €R
b)Sistema compafible Determinade x=1; y=1; z=2
c)Bistema incompatible
d) Sisteraa compafible Indeterminado x=-z/ }; y=12i z &R
ejSistema compatible Peterminado x=-1; y= -1; =0
f)Sisicma incompatible

8)a) x=4008; y=3600, z=7000

b) x=8; y==d; x5

€} X=400; y=300; r=650

d) A=1000; B=1000; C=1500
$Opeidn 4}

10)Opcién b)



Veamos como resolver el sislema propuesto (Ie harermos paso a paso, aunque en muchas
ocasiones se pueden obviar algunos de estos pasos, acelerando ¢l preceso de resolucién),

~Xxty +z=1
-x+3z=4
-2x+ y=-4z+35

Despejamos una de Ias incognitas de una de las ectiaciones, por gjemplo x de 1a segunda
ecuacion, ‘ '
Xx= 3z-4

sustituimos esta expresion en las otras dos ecuaciones.

3z 4 44y 4z =] 2z+y =-3
bz 48+ y= Azt § Reexprésamos “2zEy =3

Ya podemos afirmar que es tratn de un sistema compatible indeterminado, (pues estas dos
ecuaciones son iguales, lo mismo ocurriria si tuviese dos ecuaciones equivalentes)

Si adn no estamos convencidos resolvamos;

Despejemos y de la primera:

y=-3+22

Reemplacemos en la sepunda:
2z-342z=.3 > Oi;%-—u?w

(hemos usado todas la ecuaciones y Hegamos a una identidad)

Como esta wentidad se venifica cualquierz sea z , el sigtema tiene infinitas soluciones.
JPero cudl es la estructura de las infinitas soluciones?

Si bien “z" no estd condicionada , ¥x™ e *y" si lo estdn y justamente , en este caso, dependen de
kM . '
z Ll

Rcscatezx.ms la estructura de las incognitas luego de haber despejado {las que estin recuadradas)
Solucién= (Iz—-4, -3 +22z ,2);z cualquier atimero veal,

Otra forma de expresar la solucion:

S={(xy,2)/ x=3z2-4 A y=-3+2z nzeR}

11} opcldn a)



Respuestas: SEMINARIO §

Da)xz23  bx<%  ox<1 d)x=11/8 &) x 2 12/5

2) ayy21-x b)y22x-1 ¢) y$32 -2x
b : ‘;: >
\\?‘ ] | ™~
d) yz 2x-1M4 @y Sx—} Dyz2x
A

L B %
\

g ys 3/2-x2 hy idem £}
3}
8) | 2y+4x<3 (1} b) y+2x<3 (1)
2y+x2 3 2) 2y~4 x2-8(2)
A A

AN \\ |

c) . A

\ "
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